

广东省教育厅

特急

粤教督函〔2021〕2号

广东省教育厅关于加强寒假期间校外培训机构疫情防控和规范治理工作的通知

各地级以上市教育局：

近日，国务院教育督导委员会办公室印发了《关于几起校外培训机构违规开展培训查处情况的通报》(国教督办函〔2020〕65号)。现转发给你们，请各地举一反三，切实加强校外培训机构整顿。鉴于寒假期间是校外培训和违规补课的重点时间段，也是校外培训机构疫情防控的关键时期，为进一步规范培训机构办学行为，切实维护学生身心健康，结合我省实际情况，现就广东省寒假期间校外培训机构疫情防控和规范治理工作通知如下，请各地一并贯彻落实。

一、保持疫情防控高压态势

各地各培训机构要严格落实国家和我省疫情防控部署要求，加强与当地疫情防控指挥部和疾控、卫健等部门的沟通联系，遇到重要紧急情况特别是新冠肺炎疫情突发情况，要第一

时间报告、及时采取应对处置措施，并在当地疫情防控指挥部和疾控、卫健等部门的指导下落实好各项防控工作。各市县教育行政部门要从严要求校外培训机构落实校门封闭式管理，除本机构员工和培训学员外，其他无关人员一律不得进入校外培训机构，对进入机构的教职员和学员要进行体温检测，并做好登记。校外培训机构要加强从教人员尤其是外教管理，储备必要的防控物资，并对培训场所定期进行清洁消毒。校外培训机构要加强卫生健康教育，引导师生增强个人防护意识，切实做好食住行游购娱各环节的个人防护，养成“戴口罩、勤洗手、勤通风、少聚集、一米线”等良好个人卫生习惯。

二、严格教师队伍监督管理

各地要严格落实新时代教师职业行为准则的要求，按照广东省教育厅印发的《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的实施方案》，严禁中小学校组织、要求学生参加有偿补课、严禁在职中小学教师参加校外培训机构或由其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课、严禁在职中小学教师为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息等行为。尤其要坚决查处中小学教师课上不讲课后到校外培训机构讲，或组织、推荐、诱导或逼迫学生参加校外培训机构培训等行为，一经查实，依法依规严肃处理。加强从教人员管理，指导和督促校外培训机构提高从教人员管理水平，将职业道德要求贯穿从教人员管理全过程，完善从教人员招聘环节，严格思想政治和职业道德考

察。加强从教人员职业道德教育，引导从教人员自觉依法执教、规范执教。

三、规范培训机构办学行为

义务教育阶段坚持免试入学原则，各地要严格落实《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》、《广东省教育厅关于印发规范义务教育办学行为六项规定的通知》（粤教基〔2014〕10号）等文件要求，严禁通过考试或者变相考试（包括寒假研学、冬令营等各种方式）择优选拔新生，尤其要严厉打击校外培训机构与民办学校举办“密考”的行为。加大对违规补课的预判和治理力度，中小学不得与校外机构联合举办（含租借场地）面向中小学生的各种辅导班。

联系人：张志立、林陈倩，电话：020-37626110、020-37626953。

附件：国务院教育督导委员会办公室关于几起校外培训机构违规开展培训查处情况的通报（国教督办函〔2020〕65号）



公开方式：主动公开

校对人：张志立

国务院教育督导委员会办公室

国教督办函〔2020〕65号

国务院教育督导委员会办公室 关于几起校外培训机构违规开展培训查处情况的通报

各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、新疆生产建设兵团教育局：

规范校外培训机构发展中央关心、群众关切、社会关注。近年来，按照党中央、国务院的决策部署，在有关部门和各地共同努力下，校外培训机构专项治理取得重要阶段性成效。但近期，部分校外培训机构出现针对初、高中在校生开展全日制培训，在职教师到培训机构兼职，化学实验导致学生烧伤，课堂播放电视剧等严重违法违规问题，影响十分恶劣。为进一步规范校外培训机构，强化警示作用，现将有关情况通报如下：

一、违规培训查处情况

（一）山西省太原市“益学领军”“益学教育”“常量教育”“名塾教育”“名塾教育未铭培训点”5家校外培训机构存在针对初、高中在校生进行全日制教育培训的严重违法违

规行为，个别学校出现空挂学籍、在职教师到培训机构兼职的问题。当地教育部门立即严肃查处，责令“益学领军”“益学教育”停业整改；责令“名塾教育”停止培训、退生退费；取缔了“常量教育”“名塾教育未铭培训点”。对空挂学籍的学校通报批评，并约谈学校负责人；对在培训机构兼职的教师给予警告处分、通报批评、扣除当年全部奖励性绩效、认定本年度考核不合格。山西省教育厅已将上述校外培训机构列入黑名单并对空挂学籍、在职教师到培训机构兼职任教的行为在全省范围内通报。

（二）浙江省绍兴市一培训机构发生一起6名学生烧伤事件。“柯岩少儿培训学校”未取得办学许可擅自招生，工作人员在演示化学实验时因操作不当导致爆燃，致使6名学生被烧伤。绍兴市、柯桥区两级教育部门联合街道、公安等部门开展医治、调查等事故应急处置，依法取缔该非法培训机构。

（三）重庆市新东方一名教师在课堂上给学生播放电视剧事件。重庆市新东方沙坪坝校区培训人员，在数学一对一课堂上，播放与培训内容无关的电视剧约30分钟。沙坪坝区教委约谈重庆市新东方主要负责人，责令该机构加强课堂监管和员工管理。重庆市教委在全市范围对重庆新东方的违规培训行为进行通报。

二、工作要求

针对一些机构违反国家法律法规和政策开展培训的问

题，各地要高度重视，采取有力措施严肃查处，着力完善长效机制，切实巩固治理成果。

一、加强日常排查监管。要结合实际对培训机构进行经常性排查抽查，重点排查无证培训、开展全日制培训、聘用中小学在职教师等违法违规行为。严肃查处违法违规培训机构，直至吊销办学许可证和营业执照。严肃处理中小学在职教师到培训机构兼职，直至吊销教师资格证。排查和处理情况要及时通报全省（区、市），以儆效尤。

二、严格学生学籍管理。要利用“中小学生学籍信息管理系统”加强学籍管理，严格遵循“人籍一致，籍随人走”原则，在规定的时限内，及时处理入学、转学、升学、休学、复学和信息更新等相关业务。严查人籍分离、空挂学籍、学籍造假、学籍业务办理不及时等问题，坚决防止办理虚假休学手续实际在外借读或参加全日制违规培训。

三、强化社会共同监督。要管好用好“全国中小学生校外培训机构管理服务平台”，及时录入更新培训机构信息，公布黑白名单，方便群众选择合规机构和投诉机构违规培训行为。要关心群众诉求，及时处理人民群众对违规培训的投诉，协调有关各方，形成工作合力，共同推进校外培训规范发展。

